

第三屆全港同心中文寫作比賽

〈國潮·醒獅〉

5A 李娛〈國潮·醒獅〉全港同心中文寫作比賽·高中組亞軍

「不，我做不到！」

一聲絕望的嘶吼在雲霄迴響，小女孩舉著一隻喜獅頭，在高高的梅花樁上掉眼淚，兩根梅花樁如同相隔千里的山峰，她沒有勇氣邁出步伐。

地上的老者仰頭望著她，他張開卻未能發出聲音的嘴巴，像已將失望、悲哀、與其他複雜情緒一同掐滅在風裡……

我驀然站定，手心已被汗水浸濕，侷限的視線範圍裡，那根梅花樁依然如兒時那般遙遠。搭檔的喘息聲令狹窄空間更加悶熱，我感受到他的目光在催促我躍上那根梅花樁，台下觀眾的目光比頭頂的太陽更炙熱，我的呼吸逐漸不再平穩，恍惚間，我卻聽見遠方傳來的呼聲：

「孩子，不要怕。」

堅定而真切。

小時候，同學們談起家裡的動物，我說：「我有一隻獅子。」他們都笑得前仰後合。

我才沒騙人呢。我心想。

我沿著小道一路狂奔回家，看見爺爺正在和蔡爺爺喝茶。蔡爺爺給我帶來一隻新的竹獅頭，給我練功用。我迫不及待地舉起它，耍起爺爺前幾天剛教給我的步法。

「倒是有模有樣呢。」蔡爺爺笑說。

「還得再練練。」爺爺點了點頭，泫了一口茶「也幸好她肯學……」

那是我並不明白為何蔡爺爺臉上的笑容淡了些，於是便說起學校裡的事討他們高

興。我說：「今天我跟同學說我有一隻獅子，他們都不信，明明喜獅也是獅嘛！」

蔡爺爺呵呵地笑了笑，說：「喜獅可不算獅子，它是一種神獸。」

「神獸……」我慢慢咀嚼著這個詞。

「避邪鎮妖，吉祥如意，你爺爺居然忘了教你這個喲！」蔡爺爺彷彿捉到了老友的痛苦，咯咯地笑起來。

「那神獸會死嗎？」我忽然想到這個無厘頭的問題。

「或許會吧。」爺爺的目光轉向了遠方，不知在想些什麼，「等到沒有人再舉起獅頭站在梅花樁上、等它落了灰、變得殘破不堪，或許就死了。」

「晦氣話。」蔡爺爺呸了一聲，眼中卻明顯多了幾分失落。

神獸會死去嗎？這個問題一直縈繞在我腦海中。

我舉著一隻竹獅頭，在平地上反覆練習。馬步、起、跳！仲夏的夜晚，空氣潮濕又悶熱。汗水把瀏海浸得貼在額頭上，甚至還沿著臉滑下來滴到地上，我用力抬起腿，抖動手中的竹獅頭，我的喜獅才不會死去！我想象我的竹獅頭也長出閃閃發光的毛髮、隨著我的動作層層翻滾，想象它腮邊兩顆圓潤的絨球隨著步伐一顫一顫，最靈巧的喜獅！像會飛一樣跳過一個又一個梅花樁，威風凜凜、神采奕奕。我的血液似乎也奔湧得更快，或許正在沸騰！

「砰！」身後的大鐵門被猛然推開，我擔憂地回過頭，看見一張可怖的臉，但他是我的父親。

「你為什麼會在這裡？」父親冷冷地問道。

「爸……我的作業都寫完了。」我感覺自己的聲音都在發顫，雙手沒了力氣。

「我不是說過很多次，不要再到這裡來了！」父親一把打掉我手中的竹獅頭，拽著我就往門外走，我驚恐地呼喊著：「爺爺！爺爺！」

這樣的場面早已不知上演過多少次。我掙扎著，想要朝爺爺跑去、想去撿地上的竹獅頭，可我根本無法與父親抗衡。

「你自己不願意學，為什麼連讓別人學都不願意！」

「難道你要她像你一樣，只懂舞獅，可是連幾頓飯錢都掙不到嗎！」

「那誰來傳承，難道要讓這門手藝失傳嗎？」

「爸，它早已被時代的潮流拋棄了。」

那一天，我看見爺爺露出前所未有的悲傷與落寞。

我爬到村裡立的梅花樁上坐著，風呼呼地吹，我聽見外面一家煙酒行新開張放鞭炮的聲音。鑼鼓聲咚咚鏘鏘地響起，難道他們請了人舞獅嗎？我趕忙跳下去看。

那是一隻大喜獅，金色毛髮在陽光下閃著燦燦光芒，眼睛靈動迅速地閃著，表情唯妙唯肖，隨著鑼鼓聲前進，一口咬下門楣上掛的生菜、嚼碎，寓意「生財」。喜獅向人群致意，他們亦為它鼓掌喝采。

一場表演或許只賺幾百元，要分給舞獅隊各個隊員。爺爺的頭髮都濕透了，他將錢遞給隊員，我聽見那個徒弟說這次結束後，之後不再來了。爺爺沒有說什麼挽留的話，只說：「保重。」

我在背後喚了他一聲。

他咧開嘴笑，問我：「來練習了？」

「都過時了……」我的聲音愈來愈小。

爺爺收起了笑容，他起身將碩大的喜獅頭塞給我，說：「去，到梅花樁上去，你明明最喜歡這個獅頭啊，會眨眼的，有絨毛的，為什麼不接呢？拿著，去，去！」

我帶著獅頭、爬到梅花樁上，小心翼翼地站起身。我舉著獅頭，爺爺就在下面看著我，望著我，期盼我像以前練習那樣躍到另一個樁上。

我從未上過真正的梅花樁，它高得嚇人。

「跳，快跳！」爺爺懇切的目光灼燒著我，不斷催促我。

我終於難以忍受，嘶吼著：「不，我做不到！」

我崩潰大哭，呼喊著為何要舞獅，為何要舞獅。爺爺的淚或許已順著喉嚨倒流到胃裏，他張著嘴，卻發不出一點聲音。

最後他只說：「孩子，不要怕。」

我提起腿，朝著對面的梅花樁用力一躍！我的喜獅似乎獲得了輕盈的靈魂，那一刻，我的腦中不斷浮現種種話語：

「孩子，我們要傳承下去，這是中華文化的瑰寶。」

「它承載著人們的盼望，它把妖魔鬼怪都驅走！讓家裡只剩下吉祥如意、歲歲平安。它是振奮人心的，是一種精神支柱，孩子，歷史悠久並不代表過時。」

「只要還有人喜歡、只要還有人傳承，喜獅永遠不會死去。」

搭檔與我都穩穩落在樁上，一個漂亮的收結動作換來台下如雷的掌聲。

爺爺，你看見了嗎？我成功了。國潮盛演的舞台上，更多人看見了我們的喜獅，他是我們的國潮，它雖已沉睡百年，但終將甦醒……